

# Naše Topolčianky



december, číslo: 3/2023, XXI. ročník, vychádza bezplatne pre obyvateľov Obce Topolčianky

## Vážení spoluobčania

Nie je to tak dávno, čo som sa Vám prihovárať v poslednom vydaní Našich Topolčianok v roku 2022.

Ani sme sa nenazdali a kalendárny rok 2023 sa blíži ku svojmu koncu. V závere roka prežívame najkrajšie sviatky – Vianoce.

Vianočné sviatky sú obdobím, na ktoré netrepežlivo čakáme, lebo ich čaro a výnimočnosť nás naplňujú pocitmi šťastia, pohody a harmóniou. Vianoce sú predovšetkým sviatky rodiny a domova a sú úzko späté s dodržiavaním zvykov a tradícií našich predkov.

Pri štedrovečernom stole si zaspomíname na najbližších, ktorí už nie sú medzi nami, ale navždy zostali v našich srdciach a spomienkach.

Na Vianoce sa tešia najmä deti, nakoľko si pod vianočným stromčekom nájdu vytúžené darčeky. Pre mňa osobne sú darčekmi aj aktivity, ktoré sa nám podarilo zrealizovať v obci v posledných mesiacoch roka 2023 a to vybudovanie dvoch krytých autobusových zastávok – zastávka na Hostianskej ulici a zastávka pri družstve.

V areáli cintorína bola zrealizovaná výstavba kolumbária (vedľa chodníka pri Dome smútku), v ktorom sa nachádza 9 boxov (v každom boxe je miesto pre štyri urny). Jedná sa o pilotný projekt, v ktorom chceme v prípade záujmu občanov pokračovať.

Pred budovou DKS a OcÚ bola inštalovaná elektronická úradná tabuľa, vďaka ktorej si občania našej obce a jej návštevníci môžu jednoducho prezerat informácie o našej obci, fungovaní obecného úradu, povinne zverejňované dokumenty, informácie o kultúrno-spoločenských podujatiach a ďalšom dianí v obci.

Nakoľko je toto posledné vydanie Našich Topolčianok, ktoré vyjde v roku 2023, chcem využiť tento priestor a vyjadriť poďakovanie všetkým občanom, ktorí sa pravidelne zúčastňujú brigád v priestoroch cintorína, taktiež občanom, ktorí sa pravidelne starajú o poriadok a čistotu na kalvárii. Je to priestor, ktorý má obec v nájme, ale navštevujeme ho všetci a bez Vašej pomoci a ochoty by sme to nezvládli.

S blížiacim koncom kalendár-



Z fotoarchívu P. Čepčeka, BEST FOTO

neho roka chcem poďakovať všetkým svojim spolupracovníkom – pracovníkom obecného úradu, poslancom obecného zastupiteľstva, členom komisii pri OZ, členom redakčnej rady Našich Topolčianok za pomoc, podporu a dobrú spoluprácu v roku 2023.

Vážení spoluobčania, na záver môjho príspevku mi dovoľte, aby som Vám a Vaším rodinám zaželel príjemné a pokojné prežitie vianočných sviatkov a deťom splnenie ich najtajnejších priani.

Osobitne chcem pozdraviť našich chorých spoluobčanov a zaželeť im veľa síl a skoré uzdravenie.

Do nového roka 2024 chcem zaželeť nám všetkým hlavne veľa pevného zdravia, šťastia, lásky, ohľaduplnosti a ľudskej spolupatričnosti.

**Prajem Vám všetkým šťastné, veselé a požehnané vianočné sviatky.**

Juraj Mesko,  
starosta obce

## Pod rúškom krehkosti...

Známy dánsky rozprávkár Hans Christian Andersen sa často krát prihovára svojim čitateľom kráľovskými témami. V jednej zo svojich poviedok predkladá príbeh o mladom princovi, ktorý sa zahľadel do krásnej princeznej z istého susedného kráľovstva. Mladému kniežatú sa urodzené dievča natoľko páčilo, že jej neváhal poslať rôzne dary. A hoci sa princezná darčekom vždy náramne potešila, samotného darcu – princa nikdy osobne neprijala.

Ten sa preto jedného dňa rozhodol, že svoj urodzený pôvod zamaskuje pod rúško obyčajného sedliaka a bude sa u jej otca cisára uchádzať aspoň o nejakú službu na zámku, pretože chcel byť pri princeznej čo najbližšie. Svoj odev vymenil za bežný šat, tvár si farbami pozmenil a odvážne predstúpil pred kráľovského otca. Kráľ síce jeho služby nepotreboval, predsa mu podľa jeho vzhla-

du ponúkol aspoň miesto pastiera. Princ v utajení dostal mrzku komôrku pri chlievoch na cisárskom dvore, ktorú ako pastier vďačne prijal. Lásku k milovanej osobe a túžba aspoň občas zhladnúť na vysnívané dievča princa hnala vystáť i takéto tvrdé podmienky.

Aj adventné texty sv. omše nás často upozorňujú na blízky príchod nášho Pána a Kráľa, ktorý neskôr označí seba samého za „Dobrého Pastiera“ (Jn 10, 14). V ďalšom biblickom úryvku to je napríklad vyjadrené nasledovne: „On, hoci má božskú prirodzenosť, nepridržal sa svojej rovnosti s Bohom, ale zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka. Uponížil sa, stal sa poslušný až na smrť, až na smrť na kríži.“ (Flp 2, 6-8).

(pokračovanie na str. 2)



Z fotoarchívu Lukáša Kazíka

# Šľachtické rody v Topoľčiankach

**Žigmund Keglevich de Buzin (1732 - 1805) bol uhorský šľachtic, spolumahiteľ viacerých panstiev vrátane Topoľčanok, vysoký cirkevný hodnostár a univerzitný pedagóg**  
(pokračovanie XXV.)

## Genealógia a rodina

Gróf Žigmund Keglevich sa narodil 7.5.1732. Bol v poradí tretím synom Jozefa Keglevicha de Buzin a jeho manželky Terézie Thavonat von Thavon.

## Kňaz a kanonik

Gymnaziálne štúdiá absolvoval v Bratislave a prvý ročník teológie v Trnave. Teologické štúdiá ukončil na pápežskom kolégiu Germanicum et Hungaricum v Ríme, kde získal doktorát. Za kňaza bol vysvätený 10.9.1755, kňazom bol plných 50 rokov. V roku 1757 bol panovníčkou Máriou Teréziou menovaný za kanonika bratislavskej kolegiátnej kapituly. Ďalšie roky prežil prevažne v Trnave vo vysokých cirkevných funkciách a na miestnej univerzite. V roku 19.4.1760 sa stal kanonikom ostrihomskej metropolitnej kapituly so sídlom v Trnave, 30.4.1776 jej veľprepoštom.

## Titulárny biskup - elekt

Dňa 19.4.1764 bol Máriou Teréziou vymenovaný za titulárneho biskupa – elekta makarského (electus episcopus makariensis). V Uhorskom kráľovstve boli od 17. stor. starobylé uhorské biskupské sídla, ktoré boli okupované Osmanskou ríšou, alebo patrili už k iným územiam, vyberané za tzv. uhorské titulárne biskupstvá. Takíto biskupi boli menovaní panovníkom bez pápežského súhlasu, a teda ako takí (episcopi electi - zvolení biskupi) nemali biskupskú vysviacku ani právomoc. Nosili však biskupské insígnie a spravdla

zastávali významné cirkevné úrady.

## Rektor Trnavskej univerzity

Trnavská univerzita bola od jej založenia v roku 1635 až do roku 1773 vedená Spoločnosťou Ježišovou. Rektorov menoval v rokoch 1635-1770 provinciál rakúskej provincie z radov členov rehole. Žigmund Keglevich sa stal prvým voleným rektorom, a to na základe reformy univerzity z roku 1769. Bol zároveň prvým rektorom, ktorý nebol jezuita, aj keď bola ešte jezuitskou vzdelávacou inštitúciou. Zvolený už 12.12.1769, avšak funkcie sa ujal až na obdobie 1771-1772. Na univerzite prednášal dejiny Uhorska. Od roku 1763 do roku 1770 pôsobil aj ako direktor právnickej fakulty (Facultatis Iuridicae Director).

## Kostoly a umenie

Žigmund Keglevich vošiel do dejín najmä ako zakladateľ a fundátor viacerých kostolov a mecén umenia. Spomeňme aspoň niektoré zásluhy: spolu s bratmi dal na náklady rodiny postaviť kostoly v Topoľčiankach, na Žikave a v Jedľových Kostofanoch, samostatne financoval nový kostol v Hostí, pre všetky tieto kostoly vrátane kostolíka na Lovciach založil aj fundáciu na ich vydržovanie. Pre krstiteľnicu v Topoľčiankach zadovážil nový krásny poklop opatrený jeho biskupským erbom. V Karlových Varoch, ktoré navštevoval ako kúpeľný hosť, dal postaviť doteraz stojací (v histórii viackrát ob-

novovaný) veľký kríž, známy ako „Keglevičův kríž“.

## Posledný z bratov

Gróf Žigmund Keglevich zomrel 19.12.1805 v Trnave ako posledný zo 7 súrodencov - bratov, ktorí sa dožili dospelého veku. Miesto jeho posledného odpočinku je pravdepodobne nová krypta pod Dómom sv. Mikuláša, ako to naznačuje aj rakúsky biografický lexikón „jeho hrobový nápis spomína zásluhy o kostol a síce o ten v Trnave, pre umeleckú výzdobu ktorého vynaložil veľkú sumu“.

## Otec chudákov

V marci roku 1807 bol v tlači uverejnený oznam o umiestnení latinského hrobového nápisu (v preklade): „Tu leží Keglevich Žigmund, slávny rodom, slávnejší úradom, nie menší zbožnosťou. Pochádzal zo vznešenej krvi grófov de Buzin. Bol biskupom, a to elektom makarským. Ostrihomskej cirkvi /vdovy, ach!\*/ počas dvakrát tri päťročnice\*\* veľprepošt, kanonik senior. Rektor kolégia \*\*\*, jubilujúci kňaz, znamenitý úsudkom a norma a ozdoba posvätného zboru kanonikov. Tento kostol zveladil stallami, výzdobou, oltármi. Pripravujúceho mnoho, chorého nečakaná smrť násilne berie. Po smrti šiestich posledný z bratov odnáša sa do hrobu, z ktorých každý slúžil Bohu a vlasti. Tohto neter kňazná a dvaja synovci grófi \*\*\*\* plačú, zvýhodnení, ktorým bol ako otec. Plačú viacerí. Ale ešte viac mnohí odvšadiaľ. Plačú chudáci, lebo on bol otcom chudákov. Narodení 7.5.1732. Zomrel v Trnave 19.12.1805.“

Vysvetlivky: \* Ostrihomská arcidiecéza - „vdova“ - bola po



smrti arcibiskupa prímasa Jozefa Batthyányho v roku 1799 vakantná až do roku 1808, kedy bol za ostrihomského arcibiskupa vymenovaný arcivojvoda Karol Ambróz Habsburg – Este \*\* t.j. dvakrát po 15 rokov, \*\*\* Trnavskej univerzity, \*\*\*\* Babetta rod. grófka Keglevich – vyd. kňazná Odescalchi a jej bratia grófi František a Ján Nepomuk Keglevich Preklad nápisu: Ing. Ivan Lukáč.

Ing. Ivan Lukáč, Historický klub OZ Park Topoľčianky

## Posviacka kríža

Dňa 12.11.2023 sa uskutočnila za účasti veriacich posviacka znovuoobnoveného kríža v lokalite Nad Starým hájom smerom na Žikavu. Tento kríž, ktorý poznajú obyvatelia Topoľčanok pod názvom Habajov kríž, dala postaviť rodina Valašiková. Kríž posvätil vdp. kaplán Peter Bako.

Nech slúži na povzbudenie viery všetkým ľuďom a na česť a slávu Božiu. FC



## Pod rúškom krehkosti...

(dokončenie zo strany 1.)

Predvianočný a vianočný čas je naozaj časom, kedy si pripomíname príchod vznešeného Božieho Syna zahaleného do chudobných šiat ľudskej prirodzenosti, do šatu malého bezbranného dieťaťa. Boh sa stáva človekom. Ide však o čosi viac, než len o romantický rozprávku. Vo Svätom písme čítame aj takéto slová svätého Petra: „Veď sme nasledovali vymyslené bájky, keď sme vás oboznámili s mocou a príchodom nášho Pána Ježiša Krista...“ (2 Pt 1, 16). Boh vskutku neváha – snáď podobne ako ten princ z rozprávky – prijať za svoj príbytek hoc aj mrzkú, „komôrku“ betlehemskej maštale.

Pohýna ho totiž láska k duši človeka, ktorú túži stretávať aj

uprostred pohodlia jej pozemského domova. Veď kto by sa mu nehodil do náručia, kto by ho odmietol a kto by mu neuveril, keby sa za každým predstaviť v plnej sláve? Snáď aj preto radšej prichádza ako malé skromné dieťa. On totiž netuží po vypočítavom záujme, ale po úprimne nadobudnutej láske – i keď riskuje, že nás jeho „obyčajnosť“ hneď nezaujme.

Táto Božia ochota a iniciatíva však nebola len záležitosťou spred 2000 rokov. Boh aj dnes ochotne každodenne schádza medzi svoj ľud a vytvára – takpovediac – Vianoce pre dušu hoc i každý deň v roku. Ide o premenený chlieb, o ktorom tak rázne povedal: „Toto je moje telo...“ (Mk 14, 22). Boh sa aj tu zahaluje do odevu krehkej bie-

lej hostie – Eucharistie, v ktorej sa nám stáva blízkym a dostupným. Svätý Tomáš Akvinský hovorí, že pri tomto príchode sa Boh ponízuje ešte viac, než ako keď sa stal človekom. „Predtým vyzeral aspoň ako dieťa. Teraz vyzera už len ako kus chleba“. Aj toto je dôkazom neúnavnej a milosrdnej Božej lásky, ktorá nie je prelietavá a nestála, nie je vypočítavá, podmienená či prchavá. Boh sa našťastie nikdy nenechá znechutiť, ale neúnavne s nami ráta a počíta.

V tomto duchu prajeme bez rozdielu všetkým obyvateľom našich ctených Topoľčanok nádej z Božej blízkosti a lásky, ktorá je paradoxne taká veľká, že sa neváha znížiť ku každému z nás a objasť nás.

Kňazi Farnosti Topoľčanok

## Výstava Letné sídlo prezidentov – Masaryk a Topoľčianky

*„Žil jsem dost dlouho, abych to tak řekl: důvěřuju v budoucnost, ve vývoj a pokrok. Chtěl bych vidět, jak bude vypadat život za sto let.“*

(Tomáš Garrigue Masaryk)

Keď v nedeľu 29. júla 1923 prišla vlaková súprava na miestnej stanici, prvého prezidenta Československej republiky očakával veľký zástup ľudí všetkých vrstiev. Nadšene ho vítali, ako keby už vtedy tušili, že kraj na pomedzí západného Slovenska prirastie prezidentovi k srdcu. Jeden z najväčších formovateľov našej histórie, pokrokový mysliteľ, vrcholový politik a zástanca demokracie si obec Topoľčianky vybral za svoje letné sídlo, do ktorého sa počas nasledujúcich desiatich rokov pravidelne vracal.

Týmito vetami sme sa prihovorili návštevníkom v úvode výstavy s názvom Letné sídlo prezidentov – Masaryk a Topoľčianky. Následne výstava viedla celou muzeálnou expozíciou Zámku Topoľčianky. Každá miestnosť bola zameraná na špecifickú tému, ktorou sme sa snažili priblížiť život prezidenta T. G. Masaryka a predstaviť ho predovšetkým v súvislosti s Topoľčiankami a ich blízkym okolím.

Výstavu sme poňali ako priomienku a oslavu 100. výročia príchodu Tomáša Garrigua Masaryka na Zámok Topoľčianky, ktorý si zvolil za svoje letné sídlo. Svojou prítomnosťou zmenil životy mnohých ľudí z Topoľčanok a okolia. Okrem toho, že ho mohli vidávať pri jeho vychádzkach na koni, prvý československý prezident sa venoval i pomoci či už jednotlivcom alebo organizáciám. Topoľčianky sa v období prezidentových pobytov dostávali na predné stránky československých, ale aj zahraničných novín, získali si slávu a prestíž, prichádzali sem na návštevy významné osobnosti Československa i svetoví zástupcovia politického a kultúrneho života.

Výstava sa konala od 29. do 30.9.2023 a organizovalo ju občianske združenie Letné sídlo. Na Slovensku tak po prvýkrát boli prezentované spolu archívne dokumenty, umelecké diela, knižné publikácie, články, fotografie,



Slávnostné privítanie pána prezidenta v Topoľčiankach 29.7.1923, zdroj: Masarykův ústav a Archiv AV ČR, v. v. i.

ktoré priamo zaznamenávajú prezidentské pobyty a stalo sa tak dokonca na mieste, kde boli v minulosti zapísané, namalované, odfotografované či inak zaznamenané.

Ďakujeme všetkým, ktorí výstavu navštívili, za každý jeden rozhovor a milé slová, ktoré nás povzbudili, ukázali záujem o históriu a hlavne o osobu Tomáša Garrigua Masaryka. Formou výstavy sme chceli ukázať, aký veľký vplyv mal nielen na dejiny tohto

regiónu, ale aj to, že bol tvorcom moderného demokratického Slovenska a z jeho odkazu čerpáme dodnes. Veríme, že meno nášho prvého prezidenta Tomáša Garrigua Masaryka si budú Topoľčianky pripomínať aj naďalej, veď vďaka nemu sa stali „hlavnou dedinou Československa“.

Budeme radi, ak naše aktivity budete sledovať na Instagrame @letnesidlo alebo Facebooku pod názvom **Letné sídlo** členovia OZ Letné sídlo

## Obliadnutie za aktivitami OZ Park Topoľčianky v roku 2023

Rok 2023 bol 12. rokom oficiálnej činnosti nášho občianskeho združenia Park Topoľčianky.

V tomto roku sme realizovali pravidelné sobotné brigády v parku, pričom sme sa sústredili predovšetkým na čistenie a údržbu plôch v blízkosti Oranžérie, kaplnky sv. Vendelína a zámku Topoľčianky.

Hlavným kultúrnym podujatím, ktoré sme organizovali, bol tradičný Ranžirung. Tentokrát sme si pripomenuli grófkou Adelu Zichy, 1. manželku zakladateľa parku grófa Jána Nepomuka Kegleviča.

Aj tento rok sme zachovali tradíciu májových litánií pri soche sv. Jána Nepomuckého, ktorého si uctieваме ako patróna nášho parku a októbrových litánií pri kaplnke sv. Vendelína.

Náš historický klub pripravil do tlače ďalšiu historickú publikáciu, tentokrát zameranú na dejiny farnosti a pútnického miesta Topoľčianky a pravidelne prispieval do médií svojimi historickými článkami. Zúčastnili sme sa otvorenia výstavy Letné sídlo prezidentov - Masaryk a Topoľčianky.

Spoluorganizovali sme miestne folklórne slávnosti a vinobranie. Zorganizovali sme obvyklé spomienkové stretnutie pri

mieste posledného odpočinku vrchného záhradníka Vojtecha Strnada, ktorý sa zaslúžil o prebudovanie a rozšírenie parku do dnešnej podoby. Pamätná doska, ktorú sme v tomto roku zabezpečili, nám ho bude pripomínať.

Nezabudli sme na grófsky rod Keglevič de Buzin – zakladateľov a fundátorov viacerých kostolov na panstve Topoľčianky vrátane toho nášho, za ktorých sa 26.10. alebo v inom blízkom termíne slúžieva už roky svätá omša. Pravidelne vyzdobujeme kaplnku sv. Vendelína a celoročne sa staráme o menší priestor pred sochou sv. Jána Nepomuckého.

Náročnými, ale veľmi potrebnými boli aj pravidelné jesenné kontroly a čistenie kanála, ktorým sa privádza voda do jazierok.

Všetku činnosť vykonávali naši členovia bez nároku na odmenu.

Vo vybraných častiach parku Lesy SR postupne inštalovali dlho očakávané nové, krásne osvetlenie. Do skrášľovania parku prispelo naše združenie zakúpením a inštalovaním nových odpadkových košov a to vďaka dotácii z rozpočtu NSK prostredníctvom Nástroja 1 programu LEADER NSK a vlastným zdrojom.

Na záver sa aj touto cestou



Foto: BEST FOTO, Pavol. Čepček

chcem obrátiť na návštevníkov parku a organizátorov podujatí, aby nič nelepiť na novoosadené odpadkové koše a stĺpy nového osvetlenia, ako aj v parku všeobecne. Park je miestom oddy-

chu, snažme sa udržať ho pekný pre všetkých.

Neznečisťujme ho reklamným odpadom. ĎAKUJEME!

Ing. Vladimír Lukotka,  
predseda OZ Park Topoľčianky



*Blížia sa tie krásne chvíle vianočné, v láske a šťastí, prežite ich spoločne. Veď nie sú dôležité drahé dary, ale nech sa nám v novom roku dobre darí!*

Želajú Vám členovia redakcie  
Našich Topoľčanok

## Mikroregión TRÍBEČSKO

V našom regióne už niekoľko rokov funguje Miestna akčná skupina (skratka „MAS“) Mikroregión TRÍBEČSKO. Sme občianskym združením zloženým zo subjektov verejného, súkromného a občianskeho sektora. Kancelária MAS má dlhodobé svoje sídlo v obci Topoľčianky, ktorá je aj jednou z členských obcí spomedzi 19 subjektov verejného sektora z okresu Zlaté Moravce (Beladice, Hostie, Hostovce, Jedľové Kostolany, Kostolany pod Tribečom, Ladice, Lovce, Machulince, Mankovce, Martin nad Žitavou, Neverice, Obyce, Skýcov, Sľažany, Veľčice, Zlatno, Žikava, Žitavany).

V rámci občianskeho združenia Mikroregión TRÍBEČSKO, ktoré v roku 2017 nadobudlo štatút MAS, fungujeme na základnom princípe tzv. LEADER, na základe ktorého rozhodujú o regionálnom rozvoji priamo ľudia z územia. Práve vďaka tomuto princípu máme ako MAS nielen príležitosť, ale súčasne i zodpovednosť za rozvoj svojho územia, uskutočňovanie stratégie a realizáciu projektov vo viacerých oblastiach, a to v závislosti od potrieb a problémov jednotlivých členských subjektov mikroregiónu.

Pridelením štatútu MAS získalo naše združenie oprávnenie na čerpanie finančných prostriedkov zo zdrojov EÚ za účelom rozvoja vidieka z Integrovaného regionálneho operačného programu a Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2022. Vzhľadom na vidieckosť územia a v mnohých prípadoch nedostatočnú základnú infraštruktúru v obciach sa v oblasti PRV SR 2014 – 2022 zameriavame na realizáciu projektov ako sú rekonštrukcie chodníkov, verejných priestranstiev, lávok, múzeí a iné. Rekonštrukcie autobusových zastávok, ktoré boli v tomto roku zrealizované aj v obci Topoľčianky, ČOV, nabíjacie stanice pre elektrobicykle a iné aktivity uskutočnené v členských obciach sú financované z IROP. Všetky tieto aktivity je možné realizovať výhradne na území MAS Mikroregión TRÍBEČSKO.

Okrem vyhlasovania a hodnotenia výziev na získanie nenávratných finančných príspevkov sme v roku 2023 uskutočnili aj informačný seminár pre širokú verejnosť so zameraním na poskytovanie informácií pri príprave žiadostí k PRV SR 2014 – 2022. Začiatkom roka 2024 plánujeme vyhlásiť výzvy pre obce, ktoré sa ešte nezapojili do procesu implementácie, aby sme vyčerpali získané finančné prostriedky. Všetky informácie o aktuálne vyhlásených výzvach a ďalšie informácie o Mikroregióne TRÍBEČSKO sú dostupné na [www.tribecksko.sk](http://www.tribecksko.sk)

- kancelária MAS -

## Komisia obchodu, služieb, cestovného ruchu a podnikania v Topoľčiankach a jej aktivity v roku 2023

Jedným z hlavných cieľov komisie je podpora cestovného ruchu v obci a jej okolí. V priebehu roka 2023 komisia usporiadala niekoľko podujatí, ktoré prispeli k zvýšeniu atraktivity Topoľčianok pre návštevníkov.

### • Novootvorené Turistické centrum

Turistické informačné centrum (TIC) bolo otvorené 18. júla 2023 a svoju činnosť ukončilo 30. septembra 2023. Počas tohto obdobia ho navštívilo 396 osôb, z toho 85 z Českej republiky, 12 z Poľska, 3 z Belgicka, 16 z Maďarska a 280 zo Slovenska.

Motív návštevy bol najmä poznávanie kultúry, cyklistika, turistika ale aj letná hra Chodníčkovo, ktorá prilákala najmä miestnych ľudí. Turistické atrakcie, ktoré motivovali k návšteve, boli Zámok Topoľčianky (múzeum), Národný žrebčín, Vinárske závody, Zubria zvernica, Hrad Hrušov a park. Turistov zaujala aj augustová akcia Streetfood. Najčastejším druhom návštevy bol výlet, dovolenka, návšteva známych a pracovná cesta.

### • Workshopy organizované NOCR

V spolupráci s Nitrianskou organizáciou cestovného ruchu (NOCR) komisia zorganizovala päť workshopov pre podnikateľov a zástupcov cestovného ruchu v obci. Workshopy sa venovali témam ako marketing, propagácia a predaj cestovných služieb.

### • Letný streetfood

V spolupráci s kaviarňou Kolt komisia zorganizovala v lete Streetfood festival. Podujatie sa konalo na námestí v Topoľčiankach a návštevníci si okrem výborného jedla a nápojov mohli vychutnať aj pestrý program.

### • Októbrová veselica

V októbri komisia zorganizovala prvý ročník Októbrovej veselice na Zámku v Topoľčiankach.

### • Vianočné trhy

Obec Topoľčianky a komisia cestovného ruchu sa tento rok rozhodli zorganizovať prvé Vianočné trhy na námestí. Vianočné trhy sa konajú 21. a 22. decembra 2023. Na trhovisku v centre mesta si návštevníci môžu zakúpiť výrobky od domácich producentov, ochutnať chutné jedlá a zabaviť sa pri pestrom programe.

Za Komisiu obchodu, služieb, cestovného ruchu a podnikania  
Mgr. Dominika Durdíková

## Nabliadli sme do matriky

máj - november 2023

Narodili sa:

Samuel Azor, rodičia Tatiana Martónová a Tomáš Azor, Ul. SNP  
Jakub Just, rodičia Sára Justová a Mgr. Ladislav Just, Cintorínska ul.  
Eduard Zvolenský, rodičia Bc. Martina Chrapková a Mgr. Richard Zvolenský, Parková ul.  
Adam Meňhart, rodičia Mgr. Kristína Meňhartová a Andrej Meňhart, Víglašská ul.  
Adam Švolík, rodičia Tatiana Švolík a Ľuboš Švolík, Víglašská ul.  
Timea Bobovnická, rodičia Nikola Opálená a Juraj Bobovnický, Víglašská ul.  
Dávid Vician, rodičia Mgr. Jana Vicianová a Ing. Ján Vician, Hlavná ul.  
Lukas Repa, rodičia Katarína Ahneová a Ing. Stanislav Repa, Víglašská ul.  
Adam Kokles, rodičia Mgr. Zuzana Koklesová a Michal Kokles, Hostianska ul.  
Emma Zduchová, rodičia Mgr. Elena Zduchová a Michal Zduch, Lipová ul.  
Ema Jánošová, rodičia Ing. Lenka Jánošová a Tomáš Jánošov, Hrádza

**Gratulujeme k narodeniu dieťaťa.**

Sobáš uzatvorili:

MSC. Miroslav Podhora a LL.M. Ivana Brojová, 17.6.2023 v Topoľčiankach  
Bc. Adam Laktiš a MUDr. Miriam Králiková, 24.6.2023 v Topoľčiankach  
Ing. Ondrej Pinček a Mgr. Paulína Klučiarová, 8.7.2023 v Topoľčiankach  
Tomáš Jánošov a Ing. Lenka Dostálová, 5.8.2023 v Topoľčiankach  
Sabína Laktišová a Michal Žarnovičan, 12.8.2023 v Topoľčiankach  
Patrik Néma a Dominika Turčanová, 9.9.2023 v Hostí  
Adam Mesko a Laura Chrenová, 16.9.2023 v Topoľčiankach  
Bc. Boris Veselič a Barbora Mlynková, 16.9.2023 v Leviciach  
Marián Kurkin a Michaela Horvátová, 30.9.2023 v Gíraltovciach  
Ján Rakyta a Helena Dubajová, 7.10.2023 v Topoľčiankach

**Gratulujeme novomanželom.**

Opustili nás:

Alžbeta Mrázová, Hostianska ul., zomrela 15.6.2023  
Helena Štukovská, Mlynská ul., zomrela 3.7.2023  
Ondrej Rajnoha, Pažit'ská ul., zomrel 12.7.2023  
Štefan Paulov, Žitavanská ul., zomrel 14.7.2023  
Matúš Kozolka, Ul. SNP, zomrel 29.7.2023  
František Bošanský, Železničná ul., zomrel 1.8.2023  
Milan Kadiš, Hostianska ul., zomrel 13.8.2023  
Barbora Koreňová, Hlavná ul., zomrela 6.9.2023  
Elena Kováčová, Litoměřická ul., zomrela 12.9.2023  
Anna Debnárová, Pod Hájom, zomrela 22.9.2023  
Barbora Holečková, Ul. SNP, zomrela 11.10.2023

**Vyjadrujeme úprimnú sústrasť.**



Aj zimné prechádzky v parku majú svoje osobité čaro. Z fotoarchívu I. Klábika

## Projekt KROKUS



Tento školský rok sa aj naša škola prvýkrát zapojila do medzinárodného projektu Krokus (Šafran).

Do projektu sa z našej školy zapojili žiaci 9.B triedy, ktorí si priniesli všetko potrebné a 7. 11. 2023 vysadili cibulky krokusov, ktoré získali od Múzea židovskej kultúry v Bratislave. Veríme, že ich priebežná starostlivosť bude odmenená a začiatkom roku 2024 sa okná ich triedy sfarbia žltou farbou kvetov, symbolicky pripomínajúcou tragédiu židovského národa počas holokaustu.

Projekt Krokus je realizovaný v spolupráci s írskou nadáciou pre výučbu holokaustu (HETI) a Múzeom židovskej kultúry. Cieľom projektu Krokus (Šafran) je

pripomenka približne 1,5 milióna detí, ktoré zahynuli počas holokaustu. Na počesť ich pamiatky sadia žiaci cibulky žltých krokusov (do kvetináčov alebo priamo na školskom dvore), ktoré kvitnú približne v dobe Medzinárodného dňa pamiatky obetí holokaustu (27. január). Žltá farba kvetov symbolizuje Dávidovu hviezdu, ktorú boli deti nútené v priebehu nacistických perzekúcií nosiť. Keďže holokaustom bola zasiahnutá väčšina krajín EÚ, tento projekt upozorňuje žiakov na nebezpečenstvo predsudkov, nenávisť, diskriminácie a prenasledovania na základe náboženského presvedčenia, s ktorým sa môžeme stretnúť i dnes.

Štefan Klečka

## Turistika na Veľký Lysec (547 m)



Prvá novembrová jesenná sobota patrila turistickej vychádzke do tajomného pohoria Tribeč. Prímestským autobusom sme sa odviezli do Veľčíc, odkiaľ sme z centra obce po žltej značke smerovali k Sedlu pod Lyscom. Táto žltá trasa je zároveň aj Svätajakubskou pútnickou cestou na etape Topoľčianky – Jelenec a viedla nás okolo Lysca až do Kostolian p. Tribečom. A aby to cestou nebola len taká nuda po asfalte, kým odbočíme do lesa, náš skaut Peťko si pripravil hru na „kliešťa“, ktorá deťom spestrila napokon celú turistiku. Okrem kliešťa, ktorý sa potmehúdsky neustále presúval z batohu na batoh, na nás čiha-la v tribečských lesoch aj krása tohtoročnej jesene. Ranný les vydychoval paru po piatkovom ležaku, lúče sa predierali cez farebné koruny stromov a sem tam

posvietili aj na malé ozdoby lesa – bedle, ktoré boli všade naokolo. Energie bolo habadej, a tak sme sa po posilnení a vyjedení rucksakov vybrali v skupinkách na vyhlídku Veľkého Lysca, odkiaľ sme videli 2 zrúcaniny – Gýmeš a Hrušov, ako aj žiarivé kopce pohoria Tribeč. Za zmienku stoja určite ešte aj horolezecké cesty na vrchol a lysecké skalné okná, na ktoré sme sa boli pozrieť, a ktorým v našom regióne páru niet. Našu turistiku sme ukončili v jednej z troch najstarších sakrálnych pamiatok na Slovensku – v Kostole sv. Juraja v Kostolianoch p. Tribečom, kde sme si mohli pozrieť aj interiér a staré fresky. Ako sme na začiatku hovorili našim turistom – počasie si treba zaslúžiť a my sme si ho v túto nádhernú jesennú sobotu veruže zaslúžili.

Mgr. Miroslava Kurkinová



## 15 rokov FoTOP



FIAP (Medzinárodná federácia fotografického umenia) po celom svete, na ktorých získali viacero medailí a čestných uznaní. Pravidelne sa zúčastňujeme, často aj úspešne, na najväčšej slovenskej súťaži slovenských amatérskych fotografov AMFO. V tomto roku sme spomedzi 20 zúčastnených fotoklubov získali prvé miesto na významnej súťaži fotografov z Českej a Slovenskej republiky Tatranský mapový okruh 2023, čo považujeme za jeden z najväčších úspechov nášho fotoklubu.

FoTOP FOTOKLUB Topoľčianky oslávil v tomto roku 15 rokov od svojho založenia. V súčasnosti má viac ako 20 členov z Topoľčianok a okolia vo veku 12 až 84 rokov. Počas svojej existencie sa zaradil medzi renomované slovenské fotokluby. Usporiadali sme už 14 ročníkov medzinárodnej fotografickej výstavy, na ktorých vystavovali aj naši priatelia z Ukrajiny, Českej republiky či USA. Zorganizovali sme tiež množstvo fotografických workshopov, prednášok, prezentácií, stretnutí a fotovýletov. Našu tvorbu sme prezentovali na výstavách na mnohých miestach na Slovensku aj v zahraničí. Naši členovia sa pravidelne zúčastňujú fotosalónov pod patronátom

Pri príležitosti tohto výročia sme pre našich priaznivcov v roku 2023 usporiadali päť spoločných výstav. Okrem 14. ročníka medzinárodnej výstavy fotografií v Topoľčiankach sme naše práce prezentovali v Českej republike v Litoměřiciach, na Ukrajine v Užhorode, v Krajskom osvetovom stredisku v Nitre a v Topoľčiankach si v Pizzerii u Majka až do polovice februára 2024 môžete pozrieť kolekciu fotografií našich členov.

Radimír Siklienka  
predseda FoTOP FOTOKLUB  
Topoľčianky



## Kalendár podujatí v Topoľčiankach Pozývame Vás ...

- 30.12.2023 **Farský ples**, hrá DJ Matúš Turza, DKS  
 31.12.2023 **Vatra samostatnosti a silvestrovský ohňostroj**, centrum obce o 18:30 hod.  
 6.1.2024 **Novoročný šachový turnaj**, v priestoroch Château Topoľčianky, registrácia od 8.30 - do 8.55 hod.  
 7.1.2024 **Novoročný koncert**, pozývajú Vás FSk Topoľnica a DH Podhrušovan, Kostol sv. Kataríny Alexandrijskej, bližšie informácie budú zverejnené  
 13.1.2024 **Záhradkársko-vinohradnícke posedenie**, DKS, usporiadateľ ZO SZZ, DKS  
 20.1.2024 **Cyklovečierok**, DKS, usporiadateľ ŠK Topoľčianky, DKS  
 27.1.2024 **Rodičovský večierok**, hrá DJ Patrik Šabo, DKS  
 2.2.2024 **Ochutnávka mladých vín** vinohradníkov Topoľčianok, DKS  
 4.2.2024 **Venček žiakov VIII. ročníka ZŠ Topoľčianky**, DKS  
 10.2.2024 **Fašiangový sprievod obcou** s FSk Topoľnica a DH Podhrušovan  
 10.2.2024 **Fašiangová zábava**, hrá DJ Juriss, DKS  
 13.2.2024 **Fašiangové posedenie** členov OZ Seniorklub Topoľčianky, DKS  
 24.2.2024 **VČS DHZ Topoľčianky**, DKS  
 10.3.2024 **VČS, Urbársky spolok**, DKS  
 16.3.2024 **VČS ZO SZZ**, DKS  
 23.3.2024 **Beh oslobodenia Topoľčianok**, miestny park  
 24.3.2024 **Hodnotiaci členská schôdza** MS SČK, DKS  
 8.4.2024 **Starostovská kvapka krvi**, DKS  
 14.4.2024 **Ochutnávka vín**, vyhodnotenie, ZO SZZ, DKS  
 30.4.2024 **Stavanie MÁJA** a kultúrny program, centrum obce  
 30.4.2024 **Vernisáž XV. ročníka Medzinárodnej fotografickej výstavy** (výstava potrvá do 4.5.2024)

Podrobnejšie informácie o pripravovaných podujatiach nájdete priebežne na [www.topolciany.sk](http://www.topolciany.sk), informovať Vás budeme aj prostredníctvom plagátov a obecného rozhlasu

## Novoročný šachový turnaj

Šachový klub Topoľčianky vás srdečne pozýva na Novoročný šachový turnaj, ktorý sa bude konať dňa 6. januára 2024 od 9:00 v priestoroch Château Topoľčianky (registrácia od 08:30 do 08:55). Turnaj je určený tak pre aktívnych hráčov, ako aj pre širšiu verejnosť. Prihlasovať sa je možné emailom na [sach.topolciany@gmail.com](mailto:sach.topolciany@gmail.com) - uviesť meno, priezvisko, rok narodenia ( prípadne šachový klub), v prípade nenaplnenia kapacity 60 účastníkov aj v deň konania turnaja počas registrácie. V prípade záujmu o obed je potrebné sa prihlásiť do 3.1. Príďte sa zabaviť, zahrať si a užiť si tú pravú šachovú atmosféru! Tešia sa na vás členovia Šachového klubu Topoľčianky.



## Prehľad počasia za rok 2023

Prehľad počasia v Topoľčiankach za november 2023. Najteplejšie bolo 1. novembra, kedy teplota dosiahla 15,9°C a naopak najchladnejšie bolo 26. novembra, kedy teplota klesla na -5,1°C. Priemerná teplota v sledovanom období bola 5,3°C, čo je o 0,9°C menej ako vlani. Atmosferický tlak bol najnižší 3.11. a 5.11., 974,94 hPa a naopak najvyšší tlak bol nameraný 22.-23.11. a to 1014,90 hPa. V sledovanom období napadlo za 7 dní 43,1 mm zrážok, oproti vlaňajšku o 25,9 mm viac. V novembri dosť fučalo, maximálna rýchlosť vetra bola stanicou Topoľvár zaznamenaná 26. novembra v nárazoch 45,7 km/h, čo je podľa 6. stupňa Beaufortovej stupnice silný vietor. 9. novembra v skorých ranných hodinách sme videli pred svitaním Mesiac vo fáze úzkeho kosáka, ako jeho vydutá osvetlená časť smerovala k jasnej planéte Venuša, ktorá sa na jeseň a v zime ocitá na rannej oblohe. Mesiac v dopoludňajších hodinách Venušu zakryl. Hoci ide o úkaz na dennej oblohe, na čistom nebi bol viditeľný očami. Celý úkaz trval vyše hodiny, ale samotný vstup Venuše za mesačný okraj a jej výstup spoza neosvetleného okraja trval len niekoľko desiatok sekúnd. Venuša mala aj fázu podobnú mesiacu medzi splnom a poslednou štvrtou, takže v ďalekohľade sa javila ako žiariaci oválik.

Viac sa o aktuálnom počasi v Topoľčiankach dozviete na stránke: <https://lnk.sk/uR59> Počasie z našej meteorostanice si môžete nainštalovať aj do vášho mobilu, apka pre Android: <https://lnk.sk/m258> a pre iPhone: <https://lnk.sk/ntv3>.

I. Kílbik

| Obdobie | Teplota vzduchu [°C] |       |      | Zrážky [mm] | Atmosferický tlak [hPa] |        |
|---------|----------------------|-------|------|-------------|-------------------------|--------|
|         | priemer              | min.  | max. |             | min.                    | max.   |
| 01/2023 | 3,0                  | -8,7  | 12,0 | 103,1       | 974,9                   | 1021,0 |
| 02/2023 | 1,2                  | -12,2 | 12,9 | 40,9        | 985,1                   | 1030,8 |
| 03/2023 | 6,8                  | -5,2  | 21,4 | 23,6        | 982,1                   | 1015,9 |
| 04/2023 | 9,4                  | -5,1  | 26,2 | 39,1        | 987,8                   | 1012,9 |
| 05/2023 | 16,5                 | 2,7   | 32,6 | 45,5        | 995,9                   | 1013,9 |
| 06/2023 | 20,5                 | 7,6   | 37,1 | 45,6        | 997,0                   | 1009,8 |
| 07/2023 | 23,1                 | 8,1   | 38,4 | 17,6        | 990,9                   | 1010,8 |
| 08/2023 | 23,0                 | 9,7   | 39,3 | 41,9        | 987,8                   | 1011,9 |
| 09/2023 | 19,9                 | 9,7   | 34,5 | 36,3        | 994,9                   | 1014,9 |
| 10/2023 | 13,3                 | -1,2  | 26,0 | 70,3        | 977,0                   | 1015,9 |
| 11/2023 | 5,3                  | -5,1  | 15,9 | 43,1        | 974,9                   | 1014,9 |



Vážení spoluobčania,

### V SILVESTROVSKÝ PODVEČER

31.12.2023 o 18:30 hodine

pri príležitosti 31. výročia nášho štátneho sviatku bude horieť **VATRA SAMOSTATNOSTI** už po tridsiaty druhý raz.

Pozývame všetkých našich spoluobčanov na milé stretnutie, kde si navzájom poprajeme hojnosť zdravia, pokoja a šťastia do budúceho ROKU 2024.

Na záver nebude chýbať tradičný SILVESTROVSKÝ OHŇOSTROJ, ktorý nám pomohli finančne zabezpečiť aj sponzori, za čo im patrí naše poďakovanie.

Taktiež ďakujeme za spoluprácu pri príprave tradičného stretnutia členom ZO SZZ, DHZ.

**Dovidenia v centre obce pri DKS v Topoľčiankach.**